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1. Exercice 1 – Mise en forme 
 

Prérequis 

Il convient de lire le Cours Excel 2016 jusqu'au 4ème chapitre Mise en forme avant 
d'entamer cet exercice. 

Question 1 

Reproduisez l’extrait de feuille de calcul suivant : 

 

Question 2 

Modifiez la mise en forme comme suit : 

 

 

Indications Exercice 1 – Mise en forme 

 

Question 1 

Pour reproduire l’extrait mentionné, il faut : 
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1 - Fusionner les plages de cellules : 

 A1:A2 
 B1:B2 
 C1:C2 
 D1:G1 

Je vous rappelle que pour fusionner une plage de cellules, il faut la sélectionner, puis 
cliquez sur la commande Fusionner et centrer du groupe Alignement de 
l’onglet Accueil du ruban. 

 

2 - Mettre en caractère gras le texte des plages de cellules : 

 A1:G2 
 A1:A10 
 A10:G10 

Pour cela sélectionner ces 3 plages de cellules simultanément. Je vous rappelle 
comment : 

 Sélectionnez la plage A1:G2 
 Maintenez la touche Ctrl du clavier enfoncée 
 Sélectionnez la plage A2:A9, puis la plage A10:G10 
 Relâchez la touche Ctrl du clavier 

Cliquez ensuite sur la commande Gras du groupe Police de l’onglet Accueil du ruban 

 

3 - Elargir les colonnes B et C 

Question 2 

1 - Sélectionnez simultanément les plages A1:G2 et A10:G10 et : 
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 Ajouter la couleur de remplissage en bleu. Cliquez pour cela sur la petite 
flèche du bouton Couleur de remplissage du groupe Police de 
l’onglet Accueil du ruban. Choisir la couleur bleue au menu qui apparaît : 

 

 Appliquez ensuite la couleur blanche au texte. Cliquez pour cela sur la petite 
flèche du bouton Couleur de police du groupe Police de l’onglet Accueil du 
ruban. Choisir la couleur blanche au menu qui apparaît 

 

 Augmenter la taille de police à 14. Entrez à l’aide du clavier la valeur 14 au 
champ Taille de police au groupe Police de l’onglet Accueil du ruban. Validez 
avec la touche Entrer du clavier. Une alternative est de cliquez sur le 
bouton Augmenter la taille de police plusieurs fois jusqu’à avoir la taille 
voulue 
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 Appliquez les bordures. Cliquez pour cela sur la petite flèche du 
bouton Bordure du groupe Police de l’onglet Accueil du ruban. Cliquez 
sur Autres bordures… au menu qui apparaît : 

 

La boite de dialogue Format de cellule est ouverte à l’onglet Bordure : 

 Sélectionnez la couleur blanche 
 Cliquez sur le bouton Intérieur 
 Cliquez sur le bouton OK 
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2 - Sélectionnez la cellule B1 et cliquez sur le bouton Renvoyer à la ligne 
automatiquement du groupe Alignement de l’onglet Accueil du ruban 

 

3 - Sélectionnez la plage A3:G9 et appliquez les bordures en cliquant sur le 
bouton Toutes les bordures : 
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4 - Sélectionnez simultanément les plages A4:G4, A6:G6 et A8:G8. Appliquez une 
couleur de remplissage bleu gris : 

 

5 - Sélectionnez la plage C3:C10 et cliquez sur le bouton Style de pourcentage au 
groupe Nombre de l’onglet Accueil du ruban 
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Les valeurs de cette plage sont maintenant affichées sous forme de pourcentage mais 
sans chiffre après la virgule. Pour ajouter un chiffre après la virgule, cliquez sur le 
bouton Ajouter une décimale : 

 

2. Exercice 2 – Mise en forme 
 

Prérequis 

Il convient de lire le Cours Excel 2016 jusqu'au 4ème chapitre Mise en forme avant 
d'entamer cet exercice. 

Question 

Reproduisez l’extrait de feuille de calcul suivant avec la mise en forme : 
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Indications Exercice 2 – Mise en forme 

 

1 - Fusionnez les plages suivantes 

 A1:F1 
 A4:F4 
 A12:F12 
 A17:F17 
 A21:E21 
 A22:E22 
 A23:E23 

Je vous rappelle que vous pouvez bien entendu fusionner chaque plage l’une après 
l’autre. Mais, vous pouvez également, sélectionnez toutes ces plages simultanément 
et utiliser le bouton Fusionner les cellules sélectionnées dans la même ligne en 
une cellule plus grande qui permet de fusionner les cellules de chaque ligne à part : 
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2 - Sélectionnez la cellule fusionnée en A1:F1 et 

 Définissez la taille de police à 18 
 Texte en gras et souligné 
 Centrez le texte horizontalement 
 Couleur de police blanche 
 Couleur de remplissage Gris foncé 

3 - Sélectionnez la plage A3:F3 et 

 Texte en gras italique 
 Centrez le texte horizontalement 
 Couleur de police blanche 
 Couleur de remplissage Bleu foncé 
 Bordure intérieure de couleur blanche 

4 - Sélectionnez simultanément les plages A4:F4, A12:F12 et A17:F17 et 

 Texte en gras 
 Couleur de remplissage Bleu clair 

5 - Sélectionnez simultanément les plages A21:E21, A22:E22 et A23:E23 et 

 Texte en gras 
 Aligner le texte horizontalement à droite 
 Couleur de remplissage Gris clair 

6 - Sélectionnez la plage A4:F23 et appliquez une bordure extérieure et intérieure 
épaisse 

7 - Sélectionnez simultanément les plages E5:F11, E13:F16, E18:F20 et F21:F23 et 
définissez le format de nombre Séparateur de milliers 

8 - Sélectionnez les colonnes A à F. Double-cliquez sur le bord de l’une des entêtes 
des colonnes A à F pour ajustez automatiquement les largeurs de colonnes. 

3. Exercice 1 – Calcul, Formules et Séries 
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Prérequis 

Il convient de lire le Cours Excel 2016 jusqu'au 6ème chapitre Utilisation de 
calculs avant d'entamer cet exercice. 

Question 

Reprenons l’exemple de l’exercice 2 – Mise en forme. Les valeurs à la colonne F sont 
toutes déduites d’autres valeurs de la feuille. 

Ecrire les formules permettant de calculer les valeurs de la colonne F en utilisant 
bien entendu la copie incrémentée lorsque cela est convenable : 

 

 

Indications Exercice 1 – Calcul, Formules et Séries 

 

1 - Formule à la cellule F5 : « =D5*E5 » 

2 - La formule doit être copiée jusqu’à la cellule F20. Mais à cause des fusions de 
cellules aux plages A12:F12 et A17:F17, vous ne pouvez pas le faire par déplacement 
du pointeur de la souris jusqu’à la cellule F20. Procédez comme suit : 
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 Cliquez à la cellule F5 et cliquez sur le bouton Copier 
 Cliquez à la cellule F13 et cliquez sur le bouton Coller 
 Cliquez à la cellule F18 et cliquez sur le bouton Coller 
 Copier la formule par déplacement du pointeur de la souris de la cellule F5 à la 

cellule F11 
 Copier la formule par déplacement du pointeur de la souris de la cellule F13 à 

la cellule F16 
 Copier la formule par déplacement du pointeur de la souris de la cellule F18 à 

la cellule F20 

3 - La formule à la cellule F21 est : « =SOMME(F5:F11; F13:F16; F18:F20) ». Voilà 
comment faire pour avoir cette formule : 

 Entrer « = » à l’aide du clavier 
 Sélectionnez la fonction SOMME au niveau de l’indicateur de position. La boite 

de dialogue Arguments de fonction est ouverte 
 Sélectionnez la plage F5 :F11 
 Cliquez au champ Nombre2 de la boite de dialogue et sélectionnez la plage 

F13:F16 
 Cliquez au champ Nombre3 de la boite de dialogue et sélectionnez la plage 

F18:F20 

 

4 - La formule à la cellule F22 est « =F21*20% » 

5 - La formule à la cellule F23 est « =F21+F22 » 

4. Exercice 2 – Calcul, Formules et Séries 
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Prérequis 

Il convient de lire le Cours Excel 2016 jusqu'au 6ème chapitre Utilisation de 
calculs avant d'entamer cet exercice. 

Question 

Soit l’extrait de feuille de calcul suivant : 

 

Reproduire cet extrait de feuille de calcul et remplir les valeurs aux colonnes H et I 
et aux lignes 10 et 11 à l’aide de formules adéquates et en utilisant convenablement 
la recopie incrémentée. 

L’extrait après remplissage des valeurs : 

 

 

Indications Exercice 2 – Calcul, Formules et Séries 

 

1 - Formule à la cellule H4 : « =SOMME(B4:G4) » 

2 - Copier la formule jusqu’en cellule H10 

3 - Formule à la cellule B10 : « =SOMME(B4:B9) » 

4 - Copier la formule jusqu’en cellule H10 
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5 - En cellule I4, vous pouvez utiliser la formule « =H4/H10 » et utiliser le Style de 
pourcentage. Mais, lorsque vous faites la recopie aux cellules en bas, vous retrouvez 
des erreurs avec la mention « #DIV/0! » qui signifie « Erreur lors de la division par 
zéro ». 

Pour trouver l’origine de l’erreur, cliquez sur la cellule I6 par exemple et regarder la 
formule affichée à la Barre de formules. La valeur affichée est « =H6/H12 », alors 
que H12 ne contient aucune valeur, c’est pour cela que l’erreur générée est « Erreur 
lors de la division par zéro ». 

Rappelez vous que lors de la recopie incrémentée en descendant verticalement, 
Excel incrémente tout ce qu’il trouve comme numéro de ligne, alors que nous voulons 
garder le H10 constant dans les formules lors de la recopie. La solution est de mettre 
un signe « $ » devant le 10 dans la formule de départ. 

Donc, utilisez en cellule I4 la formule « =H4/H$10 ». Utilisez la recopie jusqu’en 
cellule I10, et vous n’aurez plus d’erreur. 

6 - En cellule B11, utilisez la formule « =B10/$H10 » utilisez la recopie incrémentée 
jusqu’en cellule H11. 

Remarquez que j’ai mis ici le signe « $ » devant le H. Par contre en cellule I4, j’ai 
mis le signe « $ » devant le 10. En effet, la formule entrée en B11 sera copiée 
horizontalement et Excel incrémenterait dans ce cas le H, s’il n’y avait pas le signe « 
$ » devant. 

5. Exercice 3 – Calcul, Formules et Séries 
 

Prérequis 

Il convient de lire le Cours Excel 2016 jusqu'au 6ème chapitre Utilisation de 
calculs avant d'entamer cet exercice. 

Question 

Soit l’extrait de feuille de calcul suivant : 
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Reproduire cet extrait de feuille de calcul et remplir les valeurs aux colonnes F, G et 
H à l’aide de formules adéquates et en utilisant convenablement la recopie 
incrémentée. Pour le calcul de la TVA, utilisez les valeurs des cellules H3 et H4. 

L’extrait après remplissage des valeurs : 
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Indications Exercice 3 – Calcul, Formules et Séries 

 

1 - Formule en la cellule F10 : « =D10*E10 ». 

Formule en cellule G10 : « =F10*H$3 ». Remarquez le signe « $ » devant le numéro de 
ligne. C’est pour que Excel ne passe pas aux cellules au-dessous de la cellule H3 lors 
de la recopie incrémentée. 

Formule en la cellule H10 : « =F10+G10 ». 

2 - Sélectionner la plage de cellules F10:H10 et copier par déplacement du pointeur 
de la souris jusqu’en H15 

3 - Sélectionner encore la plage de cellule F10:H10 et copier la à la plage F19:H19 
par Copier/Coller. Modifier la formule en cellule G19 par « =F19*H$4 » pour appliquer 
la TVA à 10%. 

4 - Sélectionner la plage de cellules F19:H19 et copier par déplacement du pointeur 
de la souris jusqu’en H21 

5 - Formule en cellule F16 : « =SOMME(F10:F15) ». Copier cette formule par 
déplacement du pointeur jusqu’en H16 

6 - Formule en cellule F22 : « =SOMME(F19:F21) ». Copier cette formule par 
déplacement du pointeur jusqu’en H22 

7 - Formule en cellule F24 : « =F16+F22 ». Copier cette formule par déplacement du 
pointeur jusqu’en H24 

8 - Formule en cellule H26 : « =H24-H25 ». 

6. Exercice – Travail avec les feuilles de calcul 
 

Prérequis 

Il convient de lire le Cours Excel 2016 jusqu'au 8ème chapitre Travail avec les feuilles 
de calcul avant d'entamer cet exercice. 

Question 

Reprenons l’exemple de l’exercice 1 – Calcul, Formules et Séries. Nous supposons que 
le projet d’équipement et formation concerne un ensemble de filiales d’une société 
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mère et qu’il faut établir un bordereau de prix pour chaque filiale et un bordereau de 
prix global : 

 

Nous supposons l’existence de 4 filiales avec les quantités comme suit : 

N° Désignation 
Filiale 

1 
Filiale 

2 
Filiale 

3 
Filiale 

4 

1 Serveur - Processeur Xeon 8-Cores 2 2 2 2 

2 PC portable, processeur Intel Core i5-7200U 50 40 60 32 

3 
PC de bureau processeur Intel® Core™ i5-
7500 

250 200 300 160 

4 Onduleur Line interactive avec AVR 250 200 300 160 

5 Scanners, A4, 4,800 dpi x 4,800 dpi 60 45 72 40 
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6 
Vidéoprojecteur - Technologie d'affichage : 
DLP 

10 8 12 8 

7 Imprimante laser monochrome 250 200 300 150 

8 License Windows 10 Professionnelle 300 240 360 200 

9 License Microsoft Office 2016 300 240 360 200 

10 License Logiciel de design 50 40 60 32 

11 License Logiciel de gestion 40 32 50 24 

12 Formation Microsoft Office 2016 800 720 880 640 

13 Formation Logiciel de design 100 80 120 72 

14 Formation Logiciel de gestion 80 72 92 64 

 

Indications Exercice – Travail avec les feuilles de calcul 

 

Il convient de remplir une feuille comme indiqué à l’extrait ci-dessus avec les prix 
unitaires et avec toutes les formules à la colonnes F (Voir les formules à entrer à la 
colonne F à l’exercice 1 - Calcul, Formules et Séries. 

Faites ensuite 4 copies de cette feuille. Vous aurez donc 5 copies que vous nommerez 
Filiale1, Filiale2, Filiale3, Filiale4 et Globale. 

Pour les 4 feuilles Filiale1, Filiale2, Filiale3 et Filiale4, remplissez les colonnes D des 
quantités selon le tableau ci-dessus. 

Pour la 5ème feuille que vous avez nommée Globale, entrez à la cellule D5, la formule 
suivante : 

« =Filiale1!D5+Filiale2!D5+Filiale3!D5+Filiale4!D5 » 

Copiez cette formule aux autres cellules de la colonne D. 

7. Exercice - Fonctions de Texte 
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Prérequis 

Il convient de lire le cours Fonctions Excel jusqu'au chapitre Fonctions de Texte avant 
d'entamer cet exercice. 

Question 

Soit l’extrait de feuille de calcul suivant où est inscrit en colonne A des "prénoms 
noms". 

Les prénoms et noms sont écrits séparés par un caractère espace. Les prénoms 
composés sont unis par un tiret et non pas séparés par un espace. 

Ecrivez les formules appropriées permettant d'avoir en colonne B les "prénoms" et en 
colonne C les "noms". 

 

NB. Ce problème peut bien être résolu à l'aide de l'Asistant Conversion d'Excel. Vous 
pouvez appeler cet assistant à l'aide de la commande Convertir de 
l'onglet Données du ruban. Pourtant, je vous demande de le résoudre à l'aide de 
formules ; c'est un très bon exemple d'utilisation de fonctions de texte d'Excel. 

 

Indications Exercice – Fonctions de Texte 

 

1 - Formule en cellule B2 pour extraire les prénoms ? 

Solution : 

=STXT(A2;1;TROUVE(" ";A2)-1) 

Explications : 
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Le prénom est une partie du texte en cellule A2, j'utilise donc lala fonction Excel 
STXT permettant d'extraire une partie d'une chaîne de caractères. 

Je donne en 1er argument cette chaîne de caractères, donc l'adresse de la cellule A2. 

En 2ème argument, c'est 1, puisque le prénom est écrit en début de la valeur à la 
cellule A2; à partir du 1er caractère. Soit : 

=STXT(A2;1;----------) 

En 3ème argument, c'est le nombre de caractères du prénom. A la ligne 2, c'est 10. 
Mais, n'oublions pas que nous allons faire une copie incrémentée pour remplir les 
cellules de la colonne B et le nombre de caractères du prénom varie d'une ligne à 
l'autre. 

La solution est de se référer à la position du caractère espace à la chaîne de 
caractères de la cellule A2. C'est la fonction Excel TROUVE qui retourne la position 
d'un caractère dans un texte. Donc, la formule pour retrouver la position du 
caractère espace est: 

TROUVE(" ";A2) 

Pour le nombre de caractères du prénom, je dois retrancher 1 pour ne pas compter le 
caractère espace. soit : 

TROUVE(" ";A2)-1 

La formule globale en B2 est : 

=STXT(A2;1;TROUVE(" ";A2)-1) 

NB. Nous avons ici un exemple d'appel imbriqué de fonctions; en effet, le résultat de 
la fonction TROUVE est donné comme argument pour l'appel de la fonction STXT. 
Nous pouvons éviter cet appel imbriqué de la manière suivante : 

En cellule D2 par exemple, écrivez la formule : 

=TROUVE(" ";A2) 

Si vous voulez montrer l'objet de la colonne D, entrez comme entête de colonne en 
cellule D1 : Position du caractère espace. 

Vous pouvez écrire en B2 alors la formule : 

=STXT(A2;1;D2-1) 
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2 - Formule en cellule C2 pour extraire les noms ? 

Solution : 

=STXT(A2;TROUVE(" ";A2)+1;NBCAR(A2)-TROUVE(" ";A2)) 

Explications : 

Nous utilisons encore la fonction STXT pour extraire une partie d'une chaîne de 
caractères. 

En 2ème argument c'est : 

TROUVE(" ";A2)+1 

Il s'agit de la position après (d'où le +1) le caractère espace, puisque le nom est écrit 
en cellule A2 après le caractère espace. 

En ce qui concerne le 3ème argument, ça doit être le nombre de caractères du nom. 
Mais, je rappele que pour la fonction STXT, lorsqu'il faut extraire les caractères se 
trouvant à la fin de la chaîne, il est possible de donner un nombre plus grand en 
3ème argument et Excel retournera les caractères restant, c'est à dire jusqu'à la fin de 
la chaîne de caractères en A2. Je donne par exemple 100, puisqu'aucun nom n'a plus 
de 100 caractères. 

Nous pouvons donc écrire en C2 la formule : 

=STXT(A2;TROUVE(" ";A2)+1;100) 
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Par contre, il est possible de calculer exactement le nombre de caractères du nom. 
Pour cela, il faut avoir recours à la fonction NBCAR qui retourne le nombre de 
caractères d'une chaîne de caractères. Le nombre de caractères du nom est : 

NBCAR(A2)-TROUVE(" ";A2) 

J'ai retranché le nombre de caractères jusqu'au caractère espace, du nombre de 
caractères du texte en A2. 

d'où la formule en C2 : 

=STXT(A2;TROUVE(" ";A2)+1;NBCAR(A2)-TROUVE(" ";A2)) 

NB. Pour éviter d'avoir des appels imbriqués de fonction, vous pouvez également 
utiliser des formules dans des cellules intermédiaires. Dans le cas de l'extrait ci-
dessous, la formule en D2 est : 

=TROUVE(" ";A2) 

La formule en E2 est : 

=NBCAR(A2)-TROUVE(" ";A2) 

La formule en C2 est : 

=STXT(A2;D2+1;E2) 

 

8. Exercice - Fonctions de Dates 
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Prérequis 

Il convient de lire le cours Fonctions Excel jusqu'au chapitre Fonctions de dates avant 
d'entamer cet exercice. Il convient également de réviser le chapitre sur la Mise en 
forme conditionnelle. 

Question 

Soit l’extrait de feuille de calcul suivant où est inscrit en colonne C des "Dates de 
naissance". 

Utilisez la technique de mise en forme conditionnelle de Excel pour montrer les 
personnes agées de plus de 24 ans : 

1. à la date en cours 
2. à une date fixe, soit par exemple le 10/06/2019. 

 

 

Indications Exercice – Fonctions de dates 
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1 - Personnes agées de plus de 24 ans à la date en cours 

Pour appliquer la mise en forme conditionnelle à la plage de cellules A2:C24, 
sélectionnez cette palge et cliquez sur la commande Mise en forme 
conditionnelle au niveau de l’onglet Accueil du ruban. Choisissez Nouvelle règle... 

Au niveau de la boite de dialogue Nouvelle règle de mise en forme qui apparaît : 

 Cliquez sur Utiliser une formule pour déterminer pour quelles cellules le 
format sera appliqué de la liste Sélectionnez un type de règle... 

 Cliquez ensuite sur le bouton Format... pour ouvrir la boite de dialogue Format 
de cellule et choisissez le format approprié. L'utilisation de cette boite de 
dialogue est mentionnée à la section 7.3 au chapitre sur la Mise en forme 
conditionnelle. 

 Au champ Appliquer une mise en forme aux valeurs pour lesquelles cette 
formule est vraie entrez la formule : 

=MOIS.DECALER($C2;288)<AUJOURDHUI() 

Explications : 

La formule pour avoir la date où la personne a atteint ou atteindra 24 ans est : 

MOIS.DECALER($C2;288) 

Le 2ème argument c'est 24*12 soit 288. 

La date où la personne a atteint ou atteindra 24 ans est comparée avec la date en 
cours qui est le résultat de la fonction Excel AUJOURDHUI. 

2 - Personnes agées de plus de 24 ans à la date "10/06/2019" 

Une solution : 

La formule à utiliser au champ Appliquer une mise en forme aux valeurs pour 
lesquelles cette formule est vraie est : 

=MOIS.DECALER($C2;288)<DATE(2019;6;10) 

Explications : 

La formule est semblable à celle de la 1ère question, Sauf qu'elle est utilisée ici la 
fonction DATE pour avoir la date du 10/06/2019. 

NB. Excel ne reconnaîtra pas la date si vous écrivez "10/06/2016". C'est pour cela que 
j'ai utilisé la fonction DATE. Par contre, vous pouvez utiliser le numéro de série 
correspondant à la date du 10/06/2019 soit 43626. La formule suivante est correcte : 
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=MOIS.DECALER($C2;288)<43626 

Je rappelle que pour trouver ce numéro : 

 Ecrivez en une cellule 10/06/2019 
 Utilisez le bouton Format du groupe Cellules de l'onglet Accueil du ruban et 

cliquez sur Format de cellule au niveau du menu qui apparait 
 La boite de dialogue Format de cellule apparait. Cliquez sur 

l'onglet Nombre. Cliquez enfin sur Standard de la liste Catégorie. Validez par 
le bouton OK. 

NB. L'utilisation de la fonction MOIS.DECALER n'est pas nécessaire. Car il suffit de 
comparer la date de naissance à la date 10/06/1995. La formule suivante est 
également correcte : 

=$C2<DATE(1995;6;10) 

9. Exercice - Fonctions logiques 
 

Prérequis 

Il convient de lire le cours Fonctions Excel jusqu'au chapitre Fonctions logiques avant 
d'entamer cet exercice. 

Question 

Soit l’extrait de feuille de calcul. En colonne B est enregistrée la date de début d'un 
certain processus. En colonne C, est enregistrée la date d'achèvement de la 
1ère opération et en colonne D la date d'achèvement de la 2ème opération du 
processus. Je suppose que chacune des 2 opérations doit durer moins de 20 jours. 

Ecrivez les formules appropriées en colonnes E et F permettant de générer les scores 
de la manière suivante : 

1. En E, le score est Mauvais si les 2 opérations ont duré plus de 20 jours. Sinon, le 
score est Bon. 

2. En F, le score est Mauvais si les 2 opérations ont duré plus de 20 jours. Le score 
est Moyen si l'une des deux opérations a duré plus de 20 jours. Sinon, le score 
est Bon. 
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Indications Exercice – Fonctions logiques 

 

1 - En E, le score est Mauvais si les 2 opérations ont duré plus de 20 jours. Sinon, le score est 
Bon. 

Solution : 

Formule en E2 : 

=SI(ET(JOURS(C2;B2)>20; JOURS(D2;C2)>20); "Mauvais"; "Bon") 

Ou bien : 

=SI(ET(C2-B2>20;D2-C2>20); "Mauvais"; "Bon") 

Explications : 

La fonction JOURS est utilisée pour avoir le nombre de jours entre 2 dates. Mais, nous 
pouvons utiliser également la différence entre les dates, puisqu'en Excel, les dates 
sont des valeurs numériques appelées Numéros de série et la différence entre 2 jours 
succéssifs est 1. La formule : 

JOURS(C2;B2) 
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est équivalente à : 

C2-B2 

La fonction ET retourne la valeur logique VRAI, si les 2 conditions données en 
arguments sont vraies. C'est à dire, lorsque les 2 opérations du processus ont duré 
plus de 20 jours. 

La fonction SI a en 1er argument le résultat de la fonction ET. Lorsque ce résultat est 
Vrai, alors la fonction SI retourne le texte "Mauvais". Sinon, la fonction SI retourne le 
texte "Bon". 

2 - En F, le score est Mauvais si les 2 opérations ont duré plus de 20 jours. Le score est Moyen si 
l'une des deux opérations a duré plus de 20 jours. Sinon, le score est Bon. 

Solution : 

Formule en F2 : 

=SI(OU(JOURS(C2;B2)>20; JOURS(D2;C2)>20); 
SI(ET(JOURS(C2;B2)>20; JOURS(D2;C2)>20) ;"Mauvais"; "Moyen"); "Bon") 

Ou bien : 

=SI(OU(C2-B2>20; D2-C2>20); SI(ET(C2-B2>20;D2-C2>20); "Mauvais"; "Moyen"); 
"Bon") 

Explications : 

Le 1er argument de la fonction SI est : 

OU(C2-B2>20;D2-C2>20) 

 Il sera évalué à la valeur logique FALSE, si aucune des 2 opérations du processus 
n'a duré plus de 20 jours. Dans ce cas, le résultat global est la valeur en 
3ème argument soit le texte "Bon". 

 Il sera évalué à la valeur logique VRAI, si l'une ou les 2 opérations du processus 
ont duré plus de 20 jours. Dans ce cas, le résultat global est l'évaluation de 
l'expression en 2ème argument qui est : 

SI(ET(C2-B2>20;D2-C2>20); "Mauvais"; "Moyen") 

La valeur de cet expression est : 

 "Mauvais" lorsque les 2 opérations du processus ont duré plus de 20 jours 
 "Moyen" lorsqu'une seule opération du processus a duré plus de 20 jours 

10. Exercice - Comparaison entre deux listes 
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Prérequis 

Il convient de lire le cours Fonctions Excel jusqu'au chapitre Fonctions NB.SI, 
NB.SI.ENS, SOMME.SI et SOMME.SI.ENS avant d'entamer cet exercice. 

Question 

La comparaison entre deux listes est un problème qui se pose fréquemment. Voici, un 
exemple simple : 

Soit la feuille de calcul suivante comportant une liste d'abonnées d'une association : 

 

Une autre feuille comporte une liste de personnalités : 
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Je suppose que les deux feuilles appartiennent au même classeur, et que la colonne 
A "Prénom Nom" ne comporte pas de doublons. 

Ecrire la formule en colonne E de la 1ère feuille pour indiquer si l'abonnée est dans la 
liste de la 2ème feuille ou pas en affichant "Existe" ou "N'existe pas". 

 

Indications Exercice – Comparaison entre deux listes 

 

Solution : 

Formule en E2 : 

=SI(NB.SI(Feuil2!$A$2:$A$711;A2)>0; "Existe"; "N'existe pas") 

  

Explications : 

La fonction NB.SI est utilisée pour compter le nombre d'occurrences de la valeur en 
A2 dans la plage A2:A711 de la feuille "Feuil2". Si une occurence existe, alors la 
fonction SI retourne le texte "Existe". Sinon, le texte "N'existe pas" est retourné. 

Pour la copie en bas de la formule en E2, la référence de cellule absolue est utilisée 
pour la plage A2:A711 de la feuille "Feuil2". 

Question 
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Soit l’extrait de feuille de calcul représentant une liste d'abonnés d'une association : 

 

Question 1 

A une autre feuille du même classeur, est calculé le nombre d'abonnées par ville 
d'une part et par ville et par an d'autre part : 

 

1. Ecrire la formule en B3 permettant de calculer le nombre d'adhérents par ville 
à partir de la liste de la 1ère feuille. La plage B3:B9 doit être remplie par 
recopie incrémentée de la formule en B3. 

2. Ecrire la formule en C3 permettant de calculer le nombre d'adhérents par ville 
et par an à partir de la liste de la 1ère feuille. La plage C3:F9 doit être remplie 
par recopie incrémentée de la formule en C3. 

Question 2 

A une autre feuille du même classeur, est calculé la somme de dons par ville d'une 
part et par ville et par secteur d'autre part : 



M. WAFFO LELE ROSTAND   / Mathématicien- Informaticien   © CFP-Canadienne 2023 Page 30 

 

 

1. Ecrire la formule en B3 permettant de calculer la somme de dons par ville à 
partir de la liste de la 1ère feuille. La plage B3:B8 doit être remplie par recopie 
incrémentée de la formule en B3. 

2. Ecrire la formule en C3 permettant de calculer la somme de dons par ville et 
par secteur d'activité à partir de la liste de la 1ère feuille. La plage C3:H8 doit 
être remplie par recopie incrémentée de la formule en C3. 

 

Indications Exercice - Fonctions NB.SI, NB.SI.ENS, SOMME.SI 
et SOMME.SI.ENS 

 

Question 1 

Solution : 

Formule en B3 de la feuille 2, à copier sur la plage B3:B9 

=NB.SI(Feuil1!H$2:H$1475; A3) 

Formule en C3 de la feuille 2, à copier sur la plage C3:F9 

=NB.SI.ENS(Feuil1!$H$2:$H$1475; $A3; Feuil1!$I$2:$I$1475; C$2) 

Formule en I2 de la feuille 1, à copier sur la plage I2:I1475 

=ANNEE(F2) 

Explications : 

En ce qui concerne la formule en B3 de la feuille 2, la fonction NB.SI compte les 
occurrence de la valeur en A3 soit "Paris" dans la plage H2:H1475 de la feuille 1. La 
référence absolue est nécessaire pour le numéro de ligne et facultative pour le 
numéro de colonne car la recopie se fera verticalement. 

En ce qui concerne la formule en C3 de la feuille 2, nous avons 2 critères qui sont la 
ville et l'année. Nous devons donc faire appel à la fonction NB.SI.ENS. 
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D'autre part, puisque la feuille 1 ne contient pas l'année d'adhésion des abonnées, 
nous avons ajouté cette information à la colonne I. La fonction ANNEE donne l'année 
pour la date donnée en argument, soit la date d'adhésion inscrite en colonne F. 

Question 2 

Solution : 

Formule en B3 de la feuille 3, à copier sur la plage B3:B8 

=SOMME.SI(Feuil1!H$2:H$1475; A3; Feuil1!G$2:G$1475) 

Formule en C3 de la feuille 3, à copier sur la plage C3:H8 

=SOMME.SI.ENS(Feuil1!$G$2:$G$1475; Feuil1!$H$2:$H$1475; $A3; 
Feuil1!$E$2:$E$1475; C$2) 

Explications : 

En ce qui concerne la formule en B3 de la feuille 3, la fonction SOMME.SI compte la 
somme des valeurs en colonne G dont les valeurs correspondantes en colonne H sont 
égaux à la valeur en A3 de la feuille 3 soit "Paris". La référence absolue est nécessaire 
pour le numéro de ligne et facultative pour le numéro de colonne car la recopie se 
fera verticalement. 

En ce qui concerne la formule en C3 de la feuille 3, nous avons 2 critères qui sont la 
ville et l'année. Nous devons donc faire appel à la fonction SOMME.SI.ENS. 

12. Exercice - Fonctions RECHERCHEV et 
RECHERCHEH 

 

Prérequis 

Il convient de lire le cours Fonctions Excel jusqu'au chapitre Fonctions RECHERCHEV 
et RECHERCHEH avant d'entamer cet exercice. 

Question 

Soit l’extrait de feuille de calcul représentant une liste de personnel d'une 
entreprise. En colonne D est enregistrée le département pour chaque membre lors de 
son recrutement. 



M. WAFFO LELE ROSTAND   / Mathématicien- Informaticien   © CFP-Canadienne 2023 Page 32 

 

 

A une autre feuille du même classeur, est enregistrée la même liste avec en colonne 
D le département actuel pour chaque membre du personnel. 

 

Ecrire la formule en cellule E2 permettant d'extraire le département d'origine à partir 
de la colonne E de la 1ère feuille. 

Vous pouvez télécharger le fichier pour cet exercice ici. 
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Indications Exercice - Fonctions RECHERCHEV et 
RECHERCHEH 

 

Solution : 

Formule en E2 de la feuille 2 : 

=RECHERCHEV(A2; Feuil1!$A$2:$D$1475;4; FAUX) 

Explications : 

La formule doit 

 chercher la ligne dans la feuille 1 qui correspond à la ligne en cours à la feuille 
2 

 extraire de la ligne trouvée le département d'origine enregistré à la colonne D 

La valeur clé entre la liste de la feuille 1 et celle de la feuille 2 est le nom du 
personnel. 

Nous avons donc fait appel à la fonction RECHERCHEV avec : 

 en 1er argument le nom soit la valeur de la cellule A2 de la présente feuille 
 en 2ème argument, la plage de cellules A2:E1475 de la feuille 1. En effet, le nom 

donné en 1er argument est recherché à la 1ère colonne de cette plage, soit la 
colonne A 

 en 3ème argument, c'est la valeur 4. Lorsque le nom donné en 1er argument est 
trouvé dans la colonne A de la plage A2:D1475, la valeur correspondante à la 
4ème colonne est retournée. 

 en 4ème argument, c'est la valeur FAUX pour une correspondante exacte entre 
les noms ecrits dans les deux listes. 

 


